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ДІЯЛЬНІСТЬ ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Проаналізовано зміни у чинному законодавстві у період введення на території України правового режиму воєнного стану, які 
стосуються діяльності фермерських господарств, зокрема кредитування, бронювання військовозобов’язаних працівників 
фермерських господарств, спрощення ліцензування насіннєвого матеріалу та техніки. Наведено поняття фермерських 
господарств, порядок їх реєстрації та склад їх земельних ділянок. Проаналізовано судову практику у сфері земельних відносин 
фермерських господарств та надано пропозиції із внесення змін до чинного законодавства. 

Ключові слова: фермерське господарство, військовий стан, земельна ділянка, оренда, судова практика, бронювання, мобілізація 

 
ВСТУП 

Війна російської федерації проти України впли-
нула на усі сфери суспільного життя українців, зок-
рема на земельні відносини. Оскільки Україна є аг-
рарною державою, яка забезпечує продовольством ве-
лику кількість країн, збройна агресія росії та її повно-
масштабне вторгнення в Україну поставили під заг-
розу продовольчу безпеку.  

Фермерські господарства зі свого боку є одними з 
основних сільськогосподарських товаровиробників, 
які забезпечують продовольчу безпеку. 

Робота фермерських господарств у період воєн-
ного стану зазнає значних труднощів. У додаток до 
різного роду бюрократичних питань постають воєнні, 
такі як постійні артилерійські обстріли, бомбарду-
вання, руйнування сільськогосподарських будівель та 
техніки, окупація тощо. Тому держава, міжнародні 
організації мають надавати всіляку підтримку україн-
ським сільськогосподарським товаровиробникам. 

Діяльність фермерських господарств у період дії 
воєнного стану регулюється нормами чинного зако-
нодавства як прийнятими до повномасштабного вторг-
нення, так і новими, спрямованими на підтримку аграріїв. 

МЕТА роботи полягає в аналізі механізмів діяль-
ності фермерських господарств та чинного законо-
давства стосовно них в умовах воєнного стану. 

Для досягнення зазначеної мети сформульовано 
низку завдань: 

− дати визначення поняттю фермерських госпо-
дарств, порядку їх реєстрації згідно з чинним за-
конодавством та проаналізувати склад земель фер-
мерських господарств; 

− визначити особливості діяльності фермерських 
господарств в умовах воєнного стану; 

− розглянути та проаналізувати судову практику у 
сфері земельних відносин фермерських господарств, 
надати пропозиції із внесення змін до чинного за-
конодавства України.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У дослідження застосовано систему наукових ме-

тодів: загальнофілософські (діалектичний, позитивіст-
ський); загальнонаукові (аналіз, синтез, узагальнення, 
аналогія, класифікація, системний, історичний, прог-
нозування); спеціально-наукові методи (юридично-дог-

матичний, порівняльно-правовий). 
РЕЗУЛЬТАТИ 

В умовах введеного в Україні правового режиму 
воєнного стану важливим питанням залишається за-
безпечення продовольчої безпеки. Важливим джерелом 
продовольчої безпеки є сільськогосподарські товаро-
виробники, зокрема фермерські господарства.  

Погоджуємось з висновками Г.М. Калетніка та 
Т.С. Томляк, що в умовах воєнного стану в Україні 
забезпечення продовольчої безпеки держави має кри-
тично важливе значення. Спрощений механізм набуття 
прав користування на земельні ділянки сільськогос-
подарського призначення, передбачений останніми змі-
нами у чинному земельному законодавстві, сприятиме 
обробленню такої категорії земель. Водночас прийняті 
після 24 лютого 2022 р. деякі законодавчі зміни в зе-
мельному законодавстві потребують вдосконалення 
та змін, оскільки породжують правову невизначеність 
та множинне трактування норм права [1]. 

Фермерські господарства як суб’єкти агропромис-
лового комплексу на час дії воєнного стану можуть 
подавати заявки про визначення їх критично важли-
вими для функціонування економіки та забезпечення 
життєдіяльності населення в особливий період.  

Визначення фермерських господарств критично 
важливими здійснюється згідно з Порядком та крите-
ріїями визначення підприємств, установ і організації, 
які є критично важливими для функціонування еко-
номіки та забезпечення життєдіяльності населення в 
особливий період, здійснюється за такими критеріями, 
що затверджено постановою Кабінету Міністрів Ук-
раїни № 76 від 27 січня 2023 р. [2]. 

Однак, аналізуючи зазначені критерії, дрібні сіль-
ськогосподарські товаровиробники (зокрема фермер-
ські господарства) не можуть відноситись до підпри-
ємств, установ та організацій, які є критично важли-
вими. Проте, на нашу думку, кожне сільськогоспо-
дарське підприємство, яке продовжує свою господар-
ську діяльність в умовах воєнного стану, чим вносить 
свій вклад у забезпечення продовольчої безпеки краї, 
є важливим. 

Фермерські господарства − це не тільки земельні 
ділянки, а й засновники, учасники та наймані праців-
ники, які виробляють сільськогосподарську продукцію, 
яка є джерелом продовольчої безпеки, тому забезпе-
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чення стабільної роботи господарств є важливим для 
країни. Такі господарства забезпечують потреби насе-
лення, Збройних Сил та інших військових формувань 
тощо, а отже, під час загальної мобілізації, військово-
зобов’язані працівники фермерських господарств по-
винні підлягати бронюванню, тобто їм повинна нада-
ватися відстрочка від призову на військову службу 
під час мобілізації. 

Водночас з 31 січня 2023 р. діє новий Порядок 
бронювання військовозобов’язаних за списком вій-
ськовозобов’язаних на час дії воєнного стану, затвер-
джений постановою Кабінету Міністрів України № 76 
від 27 січня 2023 р. [2]. Згідно з цим порядком вій-
ськовозобов’язані працівники фермерських господарств 
можуть підлягати бронюванню, якщо це необхідно 
для виконання встановлених мобілізаційних завдань 
(замовлень), якщо їх встановлено фермерському гос-
подарству, або ж якщо результати діяльності фермер-
ського господарства забезпечують потреби військових 
формувань України. Отже, військовозобов’язаним пра-
цівникам таких фермерських господарств може на-
даватися відстрочка від призову на військову службу 
під час мобілізації. 

Згідно із законодавством бронюванню підлягають 
керівники, заступники керівників підприємства, установ, 
організацій, зокрема й фермерських господарств. Стосовно 
інших військовозобов’язаних, які працюють у фер-
мерському господарстві, то бронюванню підлягають 
лише 50 % з числа працюючих військовозобов’язаних. 
На нашу думку, бронювання військовозобов’язаних 
працівників агропромислового комплексу, зокрема 
фермерських господарств, має здійснюватись достатньою 
мірою для нормального функціонування діяльності 
господарств. Доцільно було б розробити та затвер-
дити норми для кількісного складу працівників фер-
мерських господарств, які забезпечують виробництво 
сільськогосподарської продукції, з розрахунку на 
площу земель господарства. 

Окрім зазначеного, Кабінет Міністрів України 
задля підтримки аграріїв у період дії воєнного стану, 
зокрема проведення комплексу заходів з проведення 
польових робіт, прийняв постанову «Про внесення 
змін до постанов Кабінету Міністрів України від 24 
січня 2020 р. № 28 та від 14 липня 2021 р. № 723» № 274 
від 12 березня 2022 р. [3]. 

Згідно зі змінами, що внесено вищевказаною пос-
тановою, встановлено механізм надання пільгових кре-
дитів сільськогосподарським товаровиробникам, зокрема 
й фермерським господарствам, для проведення весняно-
польових робіт. Отримати їх можна було до 31 травня 
2022 р. Цільове призначення таких кредитів – прид-
бання основних засобів та покриття будь-яких витрат, 
пов’язаних із провадженням сільськогосподарської діяль-
ності. У цьому разі сільськогосподарська діяльність 
вживається у значенні Закону України «Про державну 
підтримку сільського господарства України».  

Порядком надання фінансової державної підтримки 
суб’єктам підприємництва, затвердженим постановою 
Кабінету Міністрів України № 28 від 24 січня 2020 р. 
(у редакції постанови Кабінету Міністрів України 
№ 229 від 14 березня 2023 р. [4]) регулюються пи-
тання державної фінансової підтримки (кредитування) в 
умовах воєнного стану. Встановлено максимальний 

строк за кредитами, за якими надається державна під-
тримка сільськогосподарським товаровиробникам для 
провадження сільськогосподарської діяльності – до 
31 березня 2024 р. [5].  

Зокрема, фермерські господарства, які отримали 
кредит в уповноваженому банку у 2022 р. можуть 
скористатися правом на продовження строку креди-
тування за укладеними кредитними договорами до 31 
березня 2024 р. Проте таке право виникає, якщо пога-
шено до 25 % суми отриманого кредиту, який нада-
вався з метою провадження сільськогосподарської 
діяльності на період воєнного стану. 

Вважаємо, що продовження строку кредитування 
надасть змогу сільськогосподарським товаровироб-
никам, зокрема й фермерським господарствам, раціо-
нально використовувати фінансові ресурси, посту-
пово сплачуючи за наданим державним кредитом. 
Оскільки в умовах воєнного стану не завжди вдається 
реалізувати сільськогосподарську продукцію одразу, 
часто така реалізація здійснюється наступного року, 
зважаючи на кон’юнктуру ринку.  

Водночас Міністерство аграрної політики та про-
довольства України спрощує встановлені законом про-
цедури з метою полегшення аграріям посівної кам-
панії та безперебійної роботи агропромислового комп-
лексу. Наказ Мінагрополітики № 154 від 7 березня 
2022 р. [5] дозволяє експлуатацію сільськогосподар-
ської техніки без реєстрації, що передбачена постановою 
Кабінету Міністрів України № 694 від 8 липня 2009 р. 
[6]. Це стосується, зокрема: тракторів, самохідних шасі, 
самохідних сільськогосподарських, дорожньо-будіве-
льних та меліоративних машин, інших сільськогоспо-
дарських машин та їх складників вітчизняного та іно-
земного виробництва. 

Для забезпечення аграріїв насінням до посівної 
кампанії в Україні наказом Міністерства аграрної по-
літики та продовольства України № 132 від 1 березня 
2022 р. [7] на період дії правового режиму воєнного 
стану скасовано додаткові процедури з сертифікації 
насіннєвого матеріалу.  

Вважаємо, що у період воєнного стану спрощення 
таких процедур є прийнятними з огляду на ситуацію, 
яка склалася у зв’язку з повномасштабним вторгненням 
росії в Україні, тимчасовою окупацією частини тери-
торії нашої країни, активними бойовими діями. Через 
це фермерським господарствам та іншим сільськогос-
подарським товаровиробникам, які розташовано та 
провадять свою господарську діяльність на відносно 
безпечних територіях, необхідно збільшувати свої по-
тужності, аби запобігти продовольчій кризі.  

Водночас спрощення процедур сертифікації насін-
нєвих матеріалів, сільгосптехніки тощо не повинно 
впливати на їх якість та має відповідати встанов-
леним стандартам. 

31 січня 2023 р. подано проєкт Закону України 
(далі – проєкт) № 8401 від 31.01.2023 р., який про-
понує внести зміни до Податкового кодексу України 
та інших законів України стосовно особливостей опо-
даткування в період дії воєнного стану.  

Зокрема, цей проєкт пропонує встановити, що ок-
ремі норми, які внесено у період воєнного стану до 
чинного законодавства та які спрощували роботу фер-
мерських господарств, зокрема, незастосування штрафних 
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санкцій, зупинення документальних перевірок, звіль-
нення від сплати податків. 

Так, проєкт передбачає, що такі норми діють до 
припинення або скасування воєнного, надзвичайного 
стану на території України, але не пізніше 1 липня 
2023 р. 

Вважаємо, що прийняття цього закону негативно 
вплине на фермерські господарства. Доцільно було б, 
законодавчо закріпити дію норм закону, які спро-
щують роботу підприємств до припинення або ска-
сування воєнного, надзвичайного стану на території 
України, та протягом року з часу такого припинення 
або скасування. 

Отже, держава в умовах воєнного стану намага-
ється законодавчо врегулювати земельні відносини та 
роботу сільськогосподарських товаровиробників, зокрема 
фермерських господарств, з метою забезпечення про-
довольчої безпеки України. Для чого встановлює мож-
ливість бронювання військовозобов’язаних працівників 
господарств, можливості отримання пільгового кре-
дитування, можливості застосування сільськогоспо-
дарської техніки без відповідної реєстрації, скасу-
вання сертифікації насіннєвого матеріалу тощо. Ці 
можливості дають сільськогосподарським товарови-
робникам, зокрема і фермерським господарствам, пра-
вомірно продовжувати свою діяльність, не порушуючи 
одночасно норми чинного в Україні законодавства. 

Вважаємо, що органи державної влади та місцевого 
самоврядування мають сприяти діяльності фермерських 
господарств, одночасно надаючи їм підтримку в їхній 
діяльності.  

Судова практика в Україні є неформальним дже-
релом права, виконує важливі завдання з усунення 
неоднозначності чинного законодавства та фактично 
набуває певних рис гаранта права. Тому судова пра-
тика у сфері земельних відносин відіграє важливу 
роль у правовому регулюванні земельних відносин. 

Закон України «Про оренду землі» № 161-XIV від 
6 жовтня 1998 р. з 16 січня 2020 р. встановлює обо-
в’язковість визначення дати його укладання договору 
оренди. Водночас дата закінчення дії договору оренди 
землі обчислюється від дати його укладання [8].  

Не становлять винятків і договори оренди земельних 
ділянок, підписані під час дії правового режиму воєн-
ного стану. Дата укладання договору оренди землі і 
дата державної реєстрації права оренди, враховуючи 
норми земельного законодавства, не залежать один 
від одного. Водночас в умовах воєнного стану, в пе-
ріод призупинення роботи державних реєстрів, коли 
реєстрація договорів була неможливою, непроведення 
їх державної реєстрації не означає, що такий договір є 
неукладеним. Тобто після підписання договір оренди 
землі є укладеним з моменту його підписання, проте 
його чинність залежить від дати державної реєстрації 
права оренди за орендарем. Тож такий договір є дійс-
ним і діючим з дати його підписання або іншої дати, 
зазначеної у договорі. Право оренди земельної ділянки 
згідно з ч. 1 ст. 19 Закону № 161 виникає з моменту дер-
жавної реєстрації такого права у Державному реєстрі 
речових прав на нерухоме майно. Без такої реєстрації 
орендар не може реалізовувати законно своє право 
оренди, але на чинність (дійсність) договору оренди 
землі така реєстрація не впливає.  

Стосовно цієї правової проблематики Верховний 
Суд у постанові від 02.10.2020 у справі № 912/ 
3295/18 зазначив, що державна реєстрація прав на 
оренду земельної ділянки є офіційним визнанням і під-
твердженням факту виникнення прав на землю. Право 
оренди виникає з моменту реєстрації цього права, з 
цього ж моменту земля вважається переданою орен-
дарю. Тому сам договір, для якого визначено загальні 
правила набрання чинності, набирає чинність із мо-
менту реєстрації права оренди землі [9].  

Отже, громадяни мають право створювати фер-
мерські господарства після оформлення права корис-
тування чи права власності на земельну ділянку з 
цільовим призначенням для ведення фермерського гос-
подарства та здійснити державну реєстрацію таких 
прав.  

Велика Палата Верховного Суду у постанові від 
20 червня 2018 р. справа № 317/2520/15-ц звернула 
увагу, що надана в оренду для ведення фермерського 
господарства земельна ділянка фактично була пере-
дана відповідачем у користування його ж фермер-
ському господарству «СВАМ». Згідно із Законом 
України «Про фермерське господарство» після укла-
дення договору оренди землі та проведення його дер-
жавної реєстрації обов’язки орендаря цієї земельної 
ділянки виконує фермерське господарство, а не гро-
мадянин, якому вона надавалась [10]. 

Вважаємо за необхідне дослідити ще один пра-
вовий висновок Великої палати Верховного суду у 
справі №368/54/17, предметом спору якої є право до-
вічного успадковуваного володіння земельною ділянкою 
засновника фермерського господарства на підставі 
державного акта. 

Враховуючи норми ст.ст. 395, 396, 1218 Цивіль-
ного кодексу України [11], Велика палата Верховного 
суду у постанові від 20 листопада 2019 р. у справі 
№368/54/17 прийшла до висновку, що право довіч-
ного користування земельної ділянки може бути виз-
нано таким, що успадковано, оскільки право довіч-
ного успадковуваного володіння земельною ділянкою 
відноситься до тих прав, які може бути успадковано [12]. 

Цікавим для наукового дослідження є висновок 
Великої палати Верховного суду у постанові від 30 
червня 2020 р. у справі №927/79/19. У вказаній поста-
нові суд прийшов до таких висновків, що в силу норм 
чинного законодавства, після укладення громадянином 
договору оренди земельної ділянки державної та ко-
мунальної власності для ведення фермерського госпо-
дарства та створення цим громадянином фермерського 
господарства − права й обов’язки орендаря такої зе-
мельної ділянки за договором оренди землі перехо-
дять від громадянина до фермерського господарства з 
дня проведення його державної реєстрації. До по-
дібних висновків Велика Палата Верховного Суду 
дійшла, зокрема, у постановах від 13 березня 2018 р. 
у справі № 348/992/16-ц, від 22 серпня 2018 р. у справі 
№ 606/2032/16-ц, від 31 жовтня 2018 р. у справі № 677/ 
1865/16-ц, від 27 березня 2019 р. у справі № 574/ 
381/17-ц, від 26 червня 2019 р. у справі № 628/778/18, 
від 02 жовтня 2019 р. у справі № 922/538/19.  

Враховуючи це, після проведення державної ре-
єстрації фермерського господарства та переходу до 
нього в силу закону прав і обов’язків орендаря земе-
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льної ділянки за договором оренди землі, воно звер-
тається до державного реєстратора речових прав для 
проведення державної реєстрації відповідного права 
оренди. Водночас укладення з орендодавцем та по-
дання державному реєстратору додаткової угоди до 
договору оренди землі про заміну орендаря з грома-
дянина на фермерське господарство чинним законо-
давством України не передбачено, відповідно не є 
обов’язковим [13]. 

Зважаючи на вищевикладене, вважаємо, що на ос-
нові висновків Великої Палати Верховного Суду не-
обхідно розглядати доцільність та за необхідності 
вносити зміни до чинного законодавства задля врегу-
лювання спірних питань. Зокрема, доцільно допов-
нити земельне законодавство нормою, яка б передба-
чала таке: після проведення державної реєстрації фер-
мерського господарства та переходу до нього прав і 
обов’язків орендаря земельної ділянки за договором 
оренди землі державної чи комунальної форми влас-
ності, такий перехід не потребує вчинення сторонами 
орендних правовідносин будь-яких додаткових дій, 
зокрема укладення додаткових угод. У цьому разі не 
відбувається відчуження орендарем права на оренду 
земельної ділянки, що обмежено ч. 1 цієї статті. 

ВИСНОВКИ 
На сьогодні можна зареєструвати фермерське гос-

подарство як фізичну особу-підприємця чи юридичну 
особу (виключно на підставі модельного статуту) в 
автоматичному режимі. Це зі свого боку стимулює 
розвиток цифрової економіки в Україні та дає мож-
ливість здійснювати реєстраційні дії незалежно від 
місця перебування осіб, стосовно яких вчиняються 
реєстраційні дії, економить час.  

Водночас фермерське господарство створюється 
після набуття громадянином, який виявив бажання 
створити фермерське господарство, права власності 
та/або користування землею. Відповідно до чинного 
законодавства, члени фермерського господарства права 
власності та права користування земельної ділянки 
набувають у результаті безоплатної передачі земельних 
ділянок, приватизації, шляхом укладання договорів 
оренди земельних ділянок, викупу тощо. 

Працівникам фермерських господарств, яким вста-
новлено мобілізаційні завдання (замовлення), у разі 
необхідності для виконання встановлених мобіліза-
ційних завдань (замовлень); які здійснюють вироб-
ництво товарів, виконання робіт і надання послуг, не-
обхідних для забезпечення потреб Збройних Сил Ук-
раїни, інших військових формувань, може надаватися 
відстрочка від призову на військову службу під час 
мобілізації. 

Держава в умовах воєнного стану намагається за-
конодавчо врегулювати земельні відносини та роботу 
сільськогосподарських товаровиробників, зокрема фер-
мерських господарств, з метою забезпечення продо-
вольчої безпеки України, встановлюючи можливість 
бронювання військовозобов’язаних працівників гос-
подарств, можливості отримання пільгового кредиту-
вання, можливості застосування сільськогосподарської 
техніки без відповідної реєстрації, скасування серти-
фікації насіннєвого матеріалу тощо. 

Судова практика в Україні є неформальним дже-
релом права, виконує важливі завдання з усунення 
неоднозначності чинного законодавства та фактично 
набуває певних рис гаранта права. Тому судова прак-
тика у сфері земельних відносин відіграє важливу 
роль у правовому регулюванні земельних відносин, а 
на основі висновків Великої Палати Верховного Суду 
необхідно розглядати доцільність та, за необхідності, 
вносити зміни до чинного законодавства задля врегу-
лювання спірних питань.  

За результатами наукового дослідження пропо-
нуємо доповнити ст. 81 Закону України «Про оренду 
землі» ч. 7 такого змісту: «Після проведення державної 
реєстрації фермерського господарства та переходу до 
нього прав і обов’язків орендаря земельної ділянки за 
договором оренди землі державної чи комунальної 
форми власності, такий перехід не потребує вчинення 
сторонами орендних правовідносин будь-яких додат-
кових дій, зокрема укладення додаткових угод. У 
цьому разі не відбувається відчуження орендарем 
права на оренду земельної ділянки, що обмежено 
частиною першою цієї статті». 
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THE FARMS ACTIVITY UNDER THE MARTIAL LAW 

The paper analyzes the legal regulation of the activities of farms in Ukraine under the conditions of the legal regime of martial 
law. The concept of farms, the procedure for their registration and the composition of their land plots are given. The procedure for 
acquiring ownership rights to agricultural land plots by citizens of Ukraine – members of farms and farms is generalized. The 
grounds for the preferential right to purchase (repurchase) land plots and register the lease of land plots are indicated. It has been 
established that the state, under martial law, is trying to legally regulate land relations and the work of agricultural producers, 
including farms. The peculiarities of the legal regulation of the activities of farms in the conditions of martial law are determined. 
The changes in the current legislation during the period of the introduction of the legal regime of martial law on the territory of 
Ukraine, which relate to the activities of farms, in particular regarding lending, reservation of conscripted farm workers, 
simplification of licensing of seed material and equipment, are analyzed. 

The judicial practice in the field of land relations of farms was analyzed and proposals were made for making changes to the 
current legislation. According to the results of the scientific research, it is proposed to add part 7 of Article 81 of the Law of Ukraine 
"On Land Leasing" with the following content: "After the state registration of the farm and the transfer to it of the rights and 
obligations of the lessee of the land plot under the land lease agreement of the state or communal form of ownership, such the 
transfer does not require the parties to the lease to take any additional actions, including the conclusion of additional agreements. In 
this case, the lessee does not alienate the right to lease the land, which is limited by the first part of this article". 
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